

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. . . . . pesetas 1 25  
Fuera de la capital, trimestre. . . . . 4 25  
Portugal, trimestre. . . . . 4 00  
Demás países extranjeros. . . . . 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.  
Hem ntr. sado, 10 id.  
25 ejem. res, 75 id.

PAGO ADELANTADO

# NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE  
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea  
En la sección de noticias, 0,50 línea.  
En 3.ª plana, 0,25 línea.  
Telégrafos 15 palabras a 50 céntimos.  
En 4.ª plana, 0,10 línea.  
Comunicados, precios convencionales.

Esqueletos mortuorias

Desde 3 pesetas a 1 50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Acercá de los viajes a San Sebastián del presidente del Consejo y del subsecretario de la presidencia, dice *La Correspondencia de España* que si se tratase de otro subsecretario, podría surgir la sospecha de que acompañase al señor Villaverde en calidad de secretario particular, útil para el desempeño de menudos menesteres; pero la talla del señor Alba, ya ministrable con el señor Sagasta, a pesar de sus veintiocho años, aleja tales sospechas, y da pábulo a los rumores que aseguran estar relacionado el viaje presidencial con negociaciones hispano francesas, hoy en trámite.  
«Como gobernar es rectificar, tal vez sean rectificadas las líneas que escribimos fundamentándolas en el público rumor.»

En todas nuestras desgracias y críticos momentos—escribe *El Liberal*—nos vino de América la voz de la piedad, de la justicia ó del entusiasmo. Lo mismo para enjugar lágrimas que para honrar un nombre glorioso, que para acudir con eficaces auxilios a las necesidades de la patria, los españoles de América acudieron presurosos, dándonos dignos ejemplos y eficaces enseñanzas.  
«Ahorá no podrá faltar esa voz de esperanza con que auxilian el renacer de la opinión, durante tanto tiempo desviada ó adormecida.»

A juicio de *El Globo* hay mucho que ver y que oír en una huelga, y todo ello importa que el Estado lo conozca por el intermedio de sus órganos inteligentes.  
«Por ejemplo, conviene que el Estado sepa siempre la causa de la huelga, no la general, si no aquella que, concretamente, han producido tal ó cual huelga dada; además interesa saber la situación de ánimo de los factores en lucha y conocer el desarrollo con todas sus vicisitudes del conflicto, así como la influencia, extraña que en él puedan manifestarse, las dificultades que un arreglo entraña, los perjuicios inmediatos ó lejanos que ocasiona, y, por fin, la solución que tenga con las indicaciones indispensables sobre el factor social ó privado que haya podido facilitar la solución apetecida.»

Dice *El Nacional* que si el ministro de Hacienda necesita descargar el presupuesto de gastos de su departamento, y si piensa, con excelente acuerdo, suprimir remuneraciones mezquinas, ocasión propicia tiene para demostrar sus arrestos é intenciones y en una sola obra ejecutar dos, meritisimas: salvar del hambre á infelices subordinados suyos que viven pendientes de su pluma, y limpiar la Administración de momias encastilladas en una técnica inventada por ellos con tan excelentes resultados hasta la fecha.

A juicio de *El Universo* sólo los carlistas de las intenciones descabelladas, no de las guerras heroicas pueden votar con los republicanos; los verdaderos carlistas hacen la cruz á todo lo que sea ó huelga á sectario. Si los sectarios no cuentan con otros votos que con los de ellos ya pueden dar por perdidas las elecciones.

El presidente del Consejo de ministros ha declarado que se introducirán econo-

do por la torpeza de un elevado funcionario que al tiempo de recibir una Comisión obrera que iba á pedirle activara los trabajos públicos en la corte, ofreció á los socialistas el apoyo del Gobierno caso de que presentaran candidaturas para concejales sin pactar alianzas con ningún partido. Aquellos socialistas, al ver estimada su intransigencia como servicio al Gobierno, se afirmaron en el propósito de variar de conducta.  
«\*»

Declara *El Correo Español* que los carlistas votarán por concejales propios en cuantas partes se presenten, y en donde no, los jefes darán órdenes particulares que sirva de norma á nuestros amigos. Pero sepan los mestizos que ni el criterio carlista es tan estrecho, ni el criterio carlista tan pequeño como los suyos. Y allí donde se presenten personas honradas que soliciten nuestro apoyo, no á título de dinásticos, que ese es un título de ignominia, sino á título de católicos y hombres de bien, no ha de faltarles nunca.  
«\*»

Dice *El Nacional* que hay bastantes datos para desconfiar de la supuesta alianza de los socialistas y los republicanos, aun habiendo sido proclamada por labios tan elocuentes como los del señor Azcarate. Pero aun suponiendo que llegue á ser un hecho, hay también muchos motivos para sospechar que el socialismo español no ha de andar mucho tiempo del brazo de los republicanos revolucionarios.  
«Los separan la distinta interpretación de la realidad, y, quizá por parte de los obreros, la idea fundada de que la famosa revolución no ofrece hoy por hoy la menor garantía para los anhelos legítimos de la España trabajadora.»

## Noticias Generales

El Gobernador de Málaga dice que el número de atacados de lepra en Marsella es el de siete.

En Salónica desearrilló un tren de viajeros, á consecuencia del cual resultaron un muerto y varios heridos.

Un despacho de Berlín dice que realizando maniobras la escuadra alemana chocaron un torpedero y un acorazado. Resultaron un marino muerto y varios heridos de los que tripulaban el torpedero.  
El acorazado fué retirado con averías.

Telegrafían de Buenos Aires dando cuenta del mitin celebrado en el teatro San Martín por los republicanos de la colonia española.  
Asistieron al acto delegaciones de Fucuman, Mendoza y otras provincias.  
También asistieron republicanos franceses é italianos, formando los concurrentes un conjunto de 7.000 personas.  
Pronunciáronse muchos y entusiásticos discursos, abogándose por la restauración de la República española.

La prensa servía se hace eco del rumor de haber sido aprehendida una expedición de 50.000 cartuchos, destinada á Bulgaria.  
Por falsa declaración ha sido condenado el Gobierno búlgaro al pago de una multa de 30.000 francos.

El ministro de la Gobernación ha ordenado á los gobernadores que impidan la permanencia en las provincias respectivas de los anarquistas extranjeros.

Resultan imponentes las cifras de los muertos que han tenido los dos ejércitos combatientes en Marruecos, pues en los últimos combates quedaron ambos campos sembrados de cadáveres, siendo incalculable el número de heridos.

El presidente del Consejo de ministros ha declarado que se introducirán econo-

mías en todos los ministerios, haciéndolas cuestión de Gabinete.  
Cree que esta es la reclamación del país y del Parlamento.

Despachos recibidos de Salónica dan cuenta de haber ocurrido un descarrilamiento de extraordinaria importancia de que han resultado infinidad de heridos.  
«\*»

Dicen de Copenhague que en la carrera de ciclistas ganó el campeonato universal el holandés Dickentman que recorrió la distancia de 100 kilómetros en una hora y veintiseis minutos.

En Bulgaria se han celebrado varios encarnizados combates entre las mujeres cristianas y turcas.  
Ambos bandos combatientes resultaron con bastantes bajas.

## PARA OBREROS

En Barcelona se ha celebrado el anunciado mitin de albañiles.

El compañero Cuspinera hizo un relato de las gestiones practicadas cerca de los patronos para redactar la fórmula de transacción propuesta, sin lograr realizarlo.  
Aconsejó que acudieran á trabajar en iguales condiciones que lo hacían antes de la huelga; pero declarándose partidario de continuarla si los concurrentes así lo acordaban.

A esta pregunta nadie contestó.  
El compañero Castellote abogó por reanudar el trabajo, y declaró que no constituye una derrota el intento de huelga general, sino un triunfo moral, porque el pueblo ha podido convencerse de la justicia de la demanda.  
Otros aconsejaron igual recomendación, afirmando que la fórmula propuesta por los patronos modificando las antiguas condiciones del trabajo, era atentatoria á la dignidad del obrero.

Se acordó por aclamación rechazar las bases propuestas por los patronos, y presentarse en las obras, para reanudar el trabajo en iguales condiciones en que lo efectuaban antes de declararse en huelga.  
Para evitar discusiones con los patronos y encargados de las obras, se acordó también de dirigir las quejas á la Junta directiva de la Federación Obrera, para que ésta ponga el oportuno remedio.  
Han terminado las sesiones del Congreso obrero de arte fabril de Cataluña, convocado en Badalona, acordándose emprender una activa campaña de organización y propaganda entre los obreros hiladores y tejedores para conseguir la jornada de diez horas, la limitación del número de máquinas confiadas á cada operario, la abolición del trabajo á destajo y el cumplimiento de la ley respecto á los menores de edad.

Las discusiones han sido breves.  
Los anarquistas intentaron promover desórdenes, siendo expulsados del local por tal motivo.  
En Madrid la reunión de propaganda anunciada para anteayer, celebráronla los tejedores con sujeción al programa trazado por la Comisión organizadora.  
La sociedad de Tejeros hace un año que está fundada; pero en una huelga que sostuvieron hace algún tiempo, el tesoro se marchó con los fondos, y esto dió origen á que desertaran muchos socios, sin comprender que así lastimaban más sus propios bienes.  
Algunos siguieron impertérritos sosteniendo el principio de unión y sin desmayos han trabajado hasta alcanzar nuevamente, por buenos derroteros, la marcha de la sociedad.  
Como remate á sus últimas gestiones, celebraron, anteayer, en el merendero del Toledano un mitin de propaganda y tuvieron la satisfacción de ver que acudían á su llamamiento la mayoría de los compañeros.  
Presidió Tío é hicieron uso de la palabra Fidel y Oñoro.  
Los oradores estuvieron acertados al exponer sus teorías y recomendaron medios prácticos para establecer la unión,

que es la fuerza de las masas obreras ante posibles explotaciones que siempre caen sobre los organismos débiles.  
Con el mitin de anteayer han dado un paso progresivo los tejedores de Madrid.  
—Se está celebrando en Alicante un Congreso de Federación marítima, constituida por marineros, fogoneros y obreros similares de España.  
En la primera sesión se nombró la Mesa por unanimidad, presidiendo Enrique Pizo, de la Sociedad Fogoneros de Santander.  
En la segunda sesión, el secretario, compañero González, leyó una comunicación del partido socialista obrero saludando á los delegados.  
El Orfeón socialista de Alicante entonó un himno en honor del Congreso de la Federación, y después la Marsellesa.  
Luego se entró en el orden del día, aprehendiendo, tras amplio debate, varias proposiciones de interés para la clase.  
Quedaron pendientes otras, entre ellas una sobre que se declare la huelga en todos los puertos á las Compañías navieras vascas andaluzas de Sierra y Mac Andrew, si no disuelve la Unión patronal, constituida en Bilbao contra la Sociedad obrera de resistencia.  
Acordóse, finalmente, facilitar auxilios á los obreros que á consecuencia de huelgas se hallen necesitados, y á los que se vean obligados á mudar de residencia, y se levantó la sesión, en la que, de igual modo que en la preparatoria, hubo perfecto orden.  
En la tercera sesión, se leyeron los mensajes de adhesión de Barcelona y otros puertos.  
Se disintió y aprobó la proposición referente á que salgan los buques á la mar con la dotación de fogoneros completa, acordándose pedirle al ministro de Marina para que lo exija.  
Se aprobaron distintas proposiciones referentes á la marcha de la Federación.  
Se aprobaron, después de amplia discusión, dos reformas á los estatutos, por las que la Federación no reconocerá en ningún puerto más que una Sociedad para cada clase de trabajos, aunque haya varios muelles.  
Se acordó en sesión secreta admitir en la Federación á la Sociedad de trabajadores del muelle «La Igualdad».

de una mujer anciana que vivía en la calle Mayor antigua y que se llamaba Valentina Fernández.  
Desconócense más detalles del suceso, ignorándose por completo si la mujer se suicidó ó si se trata de un desgraciado accidente.  
—Se han reunido en esta capital buen número de licenciados del ejército, constituyendo una junta provincial, que unida á la Sociedad que en Madrid preside el marqués de Perijá, tiene por objeto hacer que por el Gobierno se cumpla la ley de 10 de Julio de 1885 encaminada á que se provean en licenciados del ejército los destinos á que tienen derecho por Guerra.  
VALLADOLID.—Después de permanecer breves días en esta población, ha salido para San Sebastián acompañado de su señora madre y hermana, el catedrático de la Universidad de Zaragoza don Antonio Rayo Villanova.  
—Procedente de Zamora ha llegado a esta capital el exgobernador de aquella provincia don Tomás Bayón.  
En breve se dirigirá á Huesca á donde ha sido trasladado.  
—Los amigos del nuevo Gobernador civil de Pontevedra, don Juan García Gil, le obsequiaron anoche con un banquete en el Hotel de Roma.  
—Según parece ha sido nuevamente designado para jefe de la oficina de Correos y Telégrafos de la ciudad de Medina de Rioseco, don Narciso Prada, que había sido trasladado á Palencia.

que es la fuerza de las masas obreras ante posibles explotaciones que siempre caen sobre los organismos débiles.

Con el mitin de anteayer han dado un paso progresivo los tejedores de Madrid.

—Se está celebrando en Alicante un Congreso de Federación marítima, constituida por marineros, fogoneros y obreros similares de España.

En la primera sesión se nombró la Mesa por unanimidad, presidiendo Enrique Pizo, de la Sociedad Fogoneros de Santander.

En la segunda sesión, el secretario, compañero González, leyó una comunicación del partido socialista obrero saludando á los delegados.

El Orfeón socialista de Alicante entonó un himno en honor del Congreso de la Federación, y después la Marsellesa.

Luego se entró en el orden del día, aprehendiendo, tras amplio debate, varias proposiciones de interés para la clase.

Quedaron pendientes otras, entre ellas una sobre que se declare la huelga en todos los puertos á las Compañías navieras vascas andaluzas de Sierra y Mac Andrew, si no disuelve la Unión patronal, constituida en Bilbao contra la Sociedad obrera de resistencia.

Acordóse, finalmente, facilitar auxilios á los obreros que á consecuencia de huelgas se hallen necesitados, y á los que se vean obligados á mudar de residencia, y se levantó la sesión, en la que, de igual modo que en la preparatoria, hubo perfecto orden.

En la tercera sesión, se leyeron los mensajes de adhesión de Barcelona y otros puertos.

Se disintió y aprobó la proposición referente á que salgan los buques á la mar con la dotación de fogoneros completa, acordándose pedirle al ministro de Marina para que lo exija.

Se aprobaron distintas proposiciones referentes á la marcha de la Federación.

Se aprobaron, después de amplia discusión, dos reformas á los estatutos, por las que la Federación no reconocerá en ningún puerto más que una Sociedad para cada clase de trabajos, aunque haya varios muelles.

Se acordó en sesión secreta admitir en la Federación á la Sociedad de trabajadores del muelle «La Igualdad».

de una mujer anciana que vivía en la calle Mayor antigua y que se llamaba Valentina Fernández.

Desconócense más detalles del suceso, ignorándose por completo si la mujer se suicidó ó si se trata de un desgraciado accidente.

—Se han reunido en esta capital buen número de licenciados del ejército, constituyendo una junta provincial, que unida á la Sociedad que en Madrid preside el marqués de Perijá, tiene por objeto hacer que por el Gobierno se cumpla la ley de 10 de Julio de 1885 encaminada á que se provean en licenciados del ejército los destinos á que tienen derecho por Guerra.

VALLADOLID.—Después de permanecer breves días en esta población, ha salido para San Sebastián acompañado de su señora madre y hermana, el catedrático de la Universidad de Zaragoza don Antonio Rayo Villanova.

—Procedente de Zamora ha llegado a esta capital el exgobernador de aquella provincia don Tomás Bayón.

En breve se dirigirá á Huesca á donde ha sido trasladado.

—Los amigos del nuevo Gobernador civil de Pontevedra, don Juan García Gil, le obsequiaron anoche con un banquete en el Hotel de Roma.

—Según parece ha sido nuevamente designado para jefe de la oficina de Correos y Telégrafos de la ciudad de Medina de Rioseco, don Narciso Prada, que había sido trasladado á Palencia.

de una mujer anciana que vivía en la calle Mayor antigua y que se llamaba Valentina Fernández.

Desconócense más detalles del suceso, ignorándose por completo si la mujer se suicidó ó si se trata de un desgraciado accidente.

—Se han reunido en esta capital buen número de licenciados del ejército, constituyendo una junta provincial, que unida á la Sociedad que en Madrid preside el marqués de Perijá, tiene por objeto hacer que por el Gobierno se cumpla la ley de 10 de Julio de 1885 encaminada á que se provean en licenciados del ejército los destinos á que tienen derecho por Guerra.

VALLADOLID.—Después de permanecer breves días en esta población, ha salido para San Sebastián acompañado de su señora madre y hermana, el catedrático de la Universidad de Zaragoza don Antonio Rayo Villanova.

—Procedente de Zamora ha llegado a esta capital el exgobernador de aquella provincia don Tomás Bayón.

En breve se dirigirá á Huesca á donde ha sido trasladado.

de una mujer anciana que vivía en la calle Mayor antigua y que se llamaba Valentina Fernández.

Desconócense más detalles del suceso, ignorándose por completo si la mujer se suicidó ó si se trata de un desgraciado accidente.

—Se han reunido en esta capital buen número de licenciados del ejército, constituyendo una junta provincial, que unida á la Sociedad que en Madrid preside el marqués de Perijá, tiene por objeto hacer que por el Gobierno se cumpla la ley de 10 de Julio de 1885 encaminada á que se provean en licenciados del ejército los destinos á que tienen derecho por Guerra.

VALLADOLID.—Después de permanecer breves días en esta población, ha salido para San Sebastián acompañado de su señora madre y hermana, el catedrático de la Universidad de Zaragoza don Antonio Rayo Villanova.

—Procedente de Zamora ha llegado a esta capital el exgobernador de aquella provincia don Tomás Bayón.

En breve se dirigirá á Huesca á donde ha sido trasladado.

—Los amigos del nuevo Gobernador civil de Pontevedra, don Juan García Gil, le obsequiaron anoche con un banquete en el Hotel de Roma.

—Según parece ha sido nuevamente designado para jefe de la oficina de Correos y Telégrafos de la ciudad de Medina de Rioseco, don Narciso Prada, que había sido trasladado á Palencia.

## CRÓNICA NEGRA

Dicen de Ferrol que en el inmediato pueblecillo de La Graua se celebró la tradicional romería de Nuestra Señora de la Asunción.

Esa romería es una de las más populares de Galicia, y á ella acude todos los años mucha gente de todos los pueblos próximos.

Solamente de la Corniá fueron cerca de 2.000 fieles, y de los marinos acudieron todos los tripulantes de la escuadra.

A consecuencia del abuso del vino, produjo una sangrienta reyerta entre los romeros, resultando las siguientes víctimas:

Mantel Fernández, con una herida grave de arma blanca en la pierna derecha; Juan Porto, con muchos tajos en la cara, graves casi todos, y heridas de importancia, dos de ellas profundas, una en el vientre y otra en el muslo izquierdo; Angustias Fernández, heridas punzantes en la cara.

Además le abrieron la cabeza de un botellazo á un marinero de la Armada.

El pueblo sensato pide la supresión de estas romerías, donde todos los años ocurren choques sangrientos como el que acabo de referir.

También por una cuestión sin importancia regañaron en una romería celebrada en un pueblecito que dista muy poco del Ferrol un sargento de marina y un marinero, resultando el primero con una terrible puñalada en un muslo.

El herido fué curado de primera intención en el lugar de la fiesta, conduciéndole después en grave estado á una Casa de Socorro del Ferrol.

—En Madrid riñeron en el merendero de Canuto (Cuatro Caminos) dos individuos que habían ido á pasar la tarde.

Empezó la disputa por si se había de tocar ó no el órgano, y después de algunos piropos malsonantes y ya de rúbrica en semejantes casos, uno de los juerguistas echó mano á una enorme navaja, hiriendo á su contrario en un brazo.

El herido, que se llama Mariano Ramos, pasó á su domicilio después de curado en la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Luis y Magín y Santa Tecla.

CULTOS.—San Martín.—A la hora de costumbre el ejercicio mensual en honor de San José.

De la provincia

Ha llegado a Peñaranda, enfermo, el capellán de San Francisco el Grande don Evaristo Martín Vicente.

Pueden reclamar sus alcances a las comisiones liquidadoras respectivas, los soldados siguientes:

Los del regimiento de infantería Andaluza núm. 52, de guarnición en Santofía; los del primer batallón del cuarto regimiento de zapadores minadores, de guarnición en Barcelona, entre los que se hallan Primitivo Mateo Bullón y Andrés Aznarez López, naturales de Salamanca.

Los del batallón de Antequera, número 9, de guarnición en Málaga, entre los que se cita a Antonio Pando Arroyo, 40 pesetas, de Cabeza del Caballo; Carmelo Moncho Morell, 29'80, de Salamanca; Antonio González Segura, 8'45, de id.; José Dnaiges Bafi, 128'85, de id.; Juan Robles Jimeno, 236'35, de id.; José Gómez Ceballos, 44'5, de id.; Francisco Moya Carrillo, 2'90, de id.; Victor González Quiró, 89'10, de id.; Fernando Carruchena Ruiz, 275'35, de id., y Vicente Manresa Fernández, 35'30, de id.

Los del regimiento infantería María Cristina número 63. Entre estos hallase Pedro Maíllo Sánchez, natural de Béjar, a quien corresponden 306'43 pesetas; Manuel Vázquez Hernández, de Sobradillo, 510'35; Miguel Sánchez Rodríguez, Monterrubio de la Sierra, 956'80, y se desconoce la residencia de José Roig Tur, Vicente Domínez Rans, Antonio Nancalares Rodríguez, Faustino José Carril y Francisco Borrego López.

Ha quedado completamente extinguida la epidemia de sarampión, en el pueblo de Arroyomuerto.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Tarazona, don Timoteo García Cuevas.

Habiéndose practicado por orden de la Dirección general de Propiedades la liquidación del 20 por 100 correspondiente al Estado, del valor de las fincas concedidas en excepción al Ayuntamiento de Diósguarda, por resolución del Tribunal gubernativo de 22 de Enero último, y resultando que el 20 por 100 indicado asciende a la cantidad de 6.052 pesetas 40 céntimos, tiene el Ayuntamiento, en el término improrrogable de quince días, que hacer el pago correspondiente, ya sea en su totalidad, en cuyo caso se le hará una bonificación del 6 por 100 de interés anual por los plazos que adelante, ó ya del primer plazo.

El día 1.º de Septiembre se verificará en Fuentes de Oñoro la subasta de 750 hectáreas de labores de «El Monte» bajo el tipo de tasación de 3.000 pesetas y la de los pastos en la misma finca bajo el tipo de tasación de 600 pesetas.

En Molinillo la de los pastos del monte Lázaro Pérez y 18 más, bajo el tipo de 780 pesetas.

En Monforte, la de los pastos del monte Dehesita y coto, bajo el tipo de tasación de 490 pesetas.

Y en la de Piedrás, la de los pastos del monte dehesa y Gamonal, bajo el tipo de tasación de 120 pesetas.

En ocasión de hallarse acostado con su familia, en el pueblo de Rollán el vecino Fabián García, se declaró un incendio en la casa donde habitan, pudiendo ser localizado a los pocos momentos, sin que hubiera que lamentar desgracias.

Se calculan las pérdidas materiales en 500 pesetas.

La guardia civil de Villavieja ha denunciado al Juzgado municipal correspondiente, a los jóvenes Gaspar Vicente y Rafael Vázquez, vecinos de dicha localidad, por venir dedicándose a la caza de conejos con perros de su pertenencia, sin hallarse provistos de licencia.

Se encuentra en Peñaranda haciendo los trabajos del mapa topográfico el Ingeniero don Carlos García Verdugo.

Les ha sido concedida licencia para celebrar corridas de novillos los días 21 y 25 del actual a los pueblos de Negrilla de Palencia, San Morales y Los Santos.

La Junta municipal de Sanidad del pueblo de Salvatierra de Tormes, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, el alcalde don Benigno Martín; vocales, el secretario del Ayuntamiento don Ladislao Sánchez; el far-

maceutico don Miguel Martín; el veterinario don Claudio Gómez; don Francisco Moreno y don Juan Manuel Rodilla, vecinos; y vocal secretario, el médico don Francisco López.

La Guardia civil del puesto de Vitigudino ha detenido a Manuel de Santa María, natural de Burgos y vecino de Salamanca, y a las jóvenes María del Gírmén y Aurora Martín, vecinas también de esta capital, como presuntos autores del hurto de unas caballerías menores.

A consecuencia del vuelco de hace unos días, del coche correo entre Peñaranda y Medina del Campo, vuelco ocurrido frente a Rasucos, resultaron con lesiones de importancia el mayoral y un viajante de comercio y con lesiones leves don Manuel Cermeño Flores.

A LAS HURDES

PARA LA SOCIEDAD DE EXCURSIONISTAS

No es esto un grito de guerra, ni mucho menos. Es decirles a ustedes que si casualmentetienen dinero, caridad y buen humor, pueden dinstar una buena dosis de tales medicinas en la comarca hurdana.

Ustedes ya la conocerán... ¡de oídas! Pero apuesto un terno de alpaca, por el gusto de asemejarme en algo al actual Gobierno, a que las ideas que ustedes tienen de aquel territorio, son como las que tuvieron ciertos periodistas, del pasado Cónclave.

Confíesleno ustedes con franqueza ahora que no nos oyen los interesados, pues yo

también como ustedes tuve desgarrado el corazón».

Es decir, hablando en prosa, que también yo creí a Las Hurdes algo fabuloso y legendario con argumento propio para zurcir una novelita por entregas, que despertara los dormidos sentimientos. A propagar tales extravagancias contribuyeron los señores Madoz, Velasco y otros de cuyos nombres no quiero acordarme.

Hoy ya, gracias a Dios y al Magistral salmantino don Francisco Jarrín, conoecedor de vista Las Hurdes, lo que tengo el gusto de participar a ustedes para los efectos oportunos, como se dice en las comunicaciones oficiales.

Verán ustedes. El día 5 del pasado mes de Julio, a las cinco de su mañana (estilo oficinesco), llegamos los excursionistas a la estación de Salamanca. Cogí un billeteito del género ínfimo, porque con estos calores hay que comprimirse, y acto seguido, como yo soy tan atento (¡adiós mi abuela!), me puse a disposición de la Empresa, no sin antes encomendarme a Dios y a la andariego Santa Teresa, por si encontráramos algún puente de la familia del de Nájera.

En el tren le pasamos deliciosamente. Nos acompañaba un cirujano del antiguo régimen, que era hombre expansivo de suyo y nos decía «que le tenía mucha rabia al Gobierno». El buen señor discursaba de lo lindo a pesar de que sólo compraba dos publicaciones, «El Siglo Médico» por ser la más técnica de las de su clase y «El Fusil», porque habla mal de los ministros».

Saboreando su plática, llegamos ileos a Casas del Monte, pueblo de gran importancia a juzgar por el calor que se desarrollaba en sus cercanías.

A falta de la banda de música, nos esperaban sendos mulos, entre cuyos aparejos y nuestras piernas, ejercitamos de arquitectos formando unas ojivas no sé si del primero ó del segundo período.

Atravesando la Calzada de la Plata y unas ruinas que según nos dijeron «eran obra de moros, ó por lo menos de romanos», dimos vista a Zarza de Granadilla y poco después a Granadilla, pueblo que si en otros tiempos picó en historia, ahora sólo pica... en calorimetría.

¡Qué paisajes aquellos! Enmismado caminaba, contemplándolos en compañía del mulo, cuando cortándonos la contemplación me dice el guía:—«Ahí debajo está ya Casar de Palomero.—En efecto, allí debajo, divisamos las primeras casas del pueblo.

Nosotros viajábamos de incógnito, como los príncipes rusos, pero aquellas gentes que en lo de ofateadoras no tienen rival, nos calaron las intenciones.

En un periquete convocó a sesión el alguacil y reunido el Ayuntamiento y demás entidades palomeras, estuvimos a punto de pasar bajo unos arcos más ar-

tísticos que los que pusieron en Salamanca a Romanones.

¡Me quedé con unas ganas!... ¡Solo por no ser menos que el Conde!

Ello fué que los casereños nos obsequiaron espléndidamente y nos acompañaron desde su pueblo a El Pino. Lo que ellos decían—una legua corta... ¡de vistal

Ya estamos en Las Hurdes. Lo primero que vi en la capital hurdana—¡no se me olvidal—fué una trucha de tres libras que había pescado Tío Plácido. Tío Plácido es un hombre de mucha musculatura y de escasa indumentaria, que nunca ha salido de El Pino y piensa que los írenis train perdíos a los jombris.

Salí a los alrededores de la capital y solo llegué a ver

castaños y aceitunos, extensos jelechales, arroyos que murmurán y auténticos Adanes.

Me dediqué a intererucis y díjome una joven, que ella se había casado «por cuando la uva».

A todo esto se celebraba una reunión en casa del dignísimo señor Párroco. Después de la reunión a comer, y tras un descanso concedido a todos los excursionistas más ó menos racionales, nos dirigimos a Ovejuela, haciendo otra vez las ojivas de marras.

¡Qué obras las de la naturaleza y las de los hurdanos, también!

A un lado montañas con gigantesco picacho que semejan enormes centine las, a otro hermosas vegas de helechos y olivares, un pueblecito junto a la vega que encuadrado entre las sierras que se elevan suave ó bruscamente, prestan al paisaje esas hermosuras, esos tonos de color que difunden serenidad en los corazones.

El caso fué que, sin caernos ni nada, llegamos a Ovejuela.

Buscamos aceite, vinagre, vino... Por cierto que un ovejuelo había fabricado un vino de cerezas... ¡exquisito!—mirasté, señor, el primer vaso se resiste, pero el segundo se alegra la entraña.—

Tal se explicaba el de las cerezas, quien se ofreció a servirnos de guía, mediante una retribución a voluntad.

Excusado es decir, que en Ovejuela sólo se encuentra el pan en el Padre nuestro.

Desde Ovejuela a la cascada, el chorro, una hora, y al chorro de la Meacera, tres. Total, cuatro horitas haciendo zig zag y ojivas, pero al flu arribamos.—Aquello es el chorro y la tinaja.—nos dijo el guía—antes tenía bien de truchas, pero con las aguas de las deluvias se descastoni.—

Si, no había duda: aquello era la cascada. Al través de los rayos solares veíamos derrumbarse el agua de peña en peña.

¿Que cómo es la cascada?... Yo no sabré decirlo, pero... «al campo, don Nuño, voy...»

Figúrense ustedes un gigantesco triángulo, cuyos lados son agrupaciones de peñas, pedazos de pizarra, matas de brezo, grupos de fresnos y madroñeras. La altura del vértice es colosal: según unos, 200; según otros, 150; a mi ver, 120 metros. Allí en lo más alto, se confunden tres rios en solo un cauce, y sus aguas se arrastran serpenteando rápidamente.

Ya no pueden correr más allá, y al encontrarse con el abismo parece que, espantadas, se acobardan y lloran como un gigante acorralado.

Pretenden correr; intento vano: el abismo se interpone, y, espumosa y nítida, va saltando el agua de roca en roca, bañando las ramas de los alisos y los fresnos que entre las rocas nacen, para caer formando una polieroma cola de caballo en la inmensa tinaja que el continuo horadar ha hecho en las peñas.

Dos detalles. Se cuenta que hará diez años se encontraron en aquellos desfiladeros un pastor y un jabali. Ninguno de ellos podía salir del abrupto peñascal: por un lado lo im, edia el agua, por otro la montaña, que es de peligroso acceso... Se entabló una lucha brazo a brazo... A los pocos días el pastor apareció muerto junto al jabali. Los dos perecieron.

Hay una toma de agua entre aquellas montañas que supone un esfuerzo y una valentía incalculables. Para hacer que el agua pasase por una roca enorme, fué necesario que un hurdano, metido en un cesto sostenido en él por una soga de quince metros de longitud, picase la peña.

¡A quince metros y en un cesto! Y todo por regar un huertito poco mayor que la palma de mi mano...

Y por hoy basta, si el señor Director

y ustedes no se aburren de hurdados' hasta el próximo número y... hasta la excursión próxima.

JOSÉ POLO BENITO.

El indulto a los obreros

La Gaceta ha publicado el anunciado decreto referente a este asunto, cuya parte dispositiva dice así:

«A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, y conformándome con el parecer de mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede indulto general de las penas impuestas a los reos condenados por delitos cometidos con ocasión de huelgas de obreros, anteriores a la fecha del presente decreto.

Art. 2.º Se exceptúan del indulto las penas impuestas por delitos de sedición, asesinato, homicidio, robo ó incendio.

Art. 3.º El ministerio fiscal desistirá de las acciones entabladas ó que deben entablarse en persecución de los delitos a que se refiere el art. 1.º, con la excepción de que se hace mérito en el artículo anterior.

Art. 4.º Los tribunales y jueces de instrucción quedan encargados de la aplicación de este indulto, remitiendo a este ministerio relación nominal de los reos a quienes se haya aplicado.

Dado en San Sebastián, etc.»

DISCUSIONES BIZANTINAS

II

Todos los domingos, de diez menos cuarto a diez, ni minuto más ni minuto menos, se me ocurre pensar en cosas raras, mejor aún, ocurren cosas raras a mi pensamiento, y con este domingo van dos que le ocurren sobre la unión ibérica, aunque no haya leído la prensa local, como hoy me ha pasado.

Allá van las de este dominguesco cuarto de hora, sin coherencia ni alitio exteriores (que ninguna falta les hacen), según espontáneamente me surjan.

También los hermanos se pegan. Diganlo, si no, nuestras guerras civiles. Volverían a pegarse, si llegara el caso, si los reaccionarios vieran la probabilidad de su triunfo. No obstante su hermandad, también se han zurrado varias veces españoles y portugueses. La historia, sobre todo, según se ha venido escribiendo, apenas es más que la narración de una continua batalla fratricida. La razón étnica de hermandad no es apreciable, más que extendida a los hombres todos, que somos de una especie única. La topográfica tampoco es apreciable. Lo que llaman fronteras son meros accidentes geográficos. La humanidad es una geográficamente. Y lo mismo respecto de las demás razones análogas de hermandad aducidas. A la unión deductiva hispano portuguesa podría llegarse, si no hubiera también quienes lo impidiesen, por conquistar a Portugal los españoles.

Voluntariamente preferirían siempre los primeros en Portugal, a los segundos en España, ó vivir como viven ahora, sometidos a un pueblo más culto. Nosotros no lo somos. Si no mejoramos debía importarnos muy poco la conquista. Es preferible una tutoría mediana a un autogobierno suicida. Mientras haya gobiernos, las fusiones podrán alcanzarse solo por la fuerza, que en vez de unir separa, al contrario que el amor, y en lo fusionado ha de prevalecer el victorioso. Un pacto político de unión, si fuese factible pacíficamente, conduciría, como la pseudo-unión mediante conquista, al predominio del más fuerte. Y los portugueses no nos querrian por amos. Les repugnaría ser súbditos de los españoles. Se suele preferir, a la de un pariente, la subordinación a un extraño. Parece que humilla menos. Eso de ser de la misma familia, hermanos hasta en Cristo, y no pintan igual, resulta insoportable. Acaso tuvieran los portugueses razón en querer dominar en la fusión sobre nosotros, por ser ellos algo menos inquisitoriales, efecto de su contacto con Inglaterra. Cuanto menos inquisitorial un pueblo, más culto y poderoso. No pueden ser realmente hermanos los tiranizados y los tiranos, y como todos los gobiernos tiranizan (tal es su misión), mientras haya gobiernos no habrá fraternidad verdadera posible, dentro de una misma nación, cuanto más dentro de dos unidas. Aunque se unieran del modo más fácil y suave españoles y portugueses, su fraternidad, bajo la base de un gobierno, sería un mito. Hay quienes dicen que quieren unirse con otros, sin estar unidos ellos. No hay unión de hombre a hombre, y pretenden con superplatonismo huero, unir deductivamente dos naciones. Se pide aquí por

algunos la unión con Portugal, y no ha terminado todavía el tradicional pugilato, sobre todo a pedradas, entre clausurados y arrabaleses.

No basta llamarse hermanos, hay que serlo, lo somos esencial y debemos serlo realmente, desescumbra ndo nuestras almas de las podredumbres que recubren nuestra esencial hermandad, para atraerlas y fundirlas mediante el amor.

Los verdaderos hermanos son nuestros super hombres, los niños que habitam, como cristianos larvas, en nuestras profundidades subconcientes. Convertámoslos en cristianos mariposas, en hermanos de veras, desenterrándolos, sacándolos a flor de espíritu.

¡Las diez en punto!

Hasta el domingo próximo.

MODESTO PÉREZ.

Ciudad-Rodrigo 16 Agosto 1903.

DESDE GUIJUELO

Señor Director del NOTICIERO SALMANTINO.

Mi querido amigo: Según usted sabe puesto que su ilustrado diario lo publicaban de celebrarse dos corridas de novillos los días 16 y 17 del actual en este pueblo.

En la primera se lidiaron cinco novillos y un novillo uterero de la ganadería de don Gabriel González, de Velasco. El ganado muy bien cuidado y de excelente estampa, de mucha sangre y noble en las sortes.

Habia este Ayuntamiento trabajado porque viniera el conocido Cuchareda, pero sus compromisos taurinos se lo impidieron y delegó en su colega Manuel Granizo (a) Carpinte. El diestro (este nombre merece), trabajó lo indecible en la lidia, pues puede decirse que fué él, únicamente, quien lidió el ganado. Con la capa hizo la mar de monadas que le valían continuos y entusiastas aplausos admirando a todos, tanto su destreza como su resistencia.

Terminóse con las vacas y echó un guante que le dió buen resultado, aunque hubiera sido mucho más abundante si a todos se hubiera pedido. La mitad quedamos, contra nuestra voluntad, sin darle nuestro óvulo, bien es verdad que presenciámos el espectáculo desde lejos y por esto no llegó a nosotros la petición.

Y salió el novillo, mejor dicho el toro, pues era un bicho de tres años muy bien cuidado que podía haber figurado sin menoscabo al lado de toros en plaza formal.

Carpinte quiso mostrar su gratitud y mejor si cabe que a las vacas, le sortó haciendo mil monerías.

El clarín hizo la señal, y Carpinte tomó el primer par de banderillas; brindó la suerte al tendido de la presidencia, se dirigió al bicho y clavó el par en su sitio inmejorablemente, un par de los del Guerra. Tomó otro par y lo puso poco menos de bien que el primero, y repitió la suerte con el tercer que colocó regularmente. Ni un palo cayó al suelo sin estar clavado algún tiempo en el cornüpeto.

Tomó la muleta y se dirigió resuelto al toro, que estaba muy poco fatigado y creímos no podría matarle fácilmente. Le dió unos cuantos pases con mucho desahogo y con una estocada muy baja, le envió al otro barrio. Palmas al Carpinte y paseo en hombros por la plaza.

El lleno completo, como que la entrada era gratis. Los que vivimos en la plaza tuvimos que demantelar los tejados de nuestras casas para colocar a nuestros amigos y conocidos, pues ni bastó un tendido de tablas, ni el círculo de carros que rodeaba la plaza, ni los balcones que hay en ella.

El orden completo, terminando la función sin el menor incidente desagradable.

La novillada de ayer fué aún más divertida. El simpático Moreno, aficionado de este pueblo, organizó una cuadrilla que cumplió divinamente. El diestro Coqui sufrió dos caídas que pudieron costarle caras, a no haber sido por el arrojé de sus compañeros que le quitaron ambas veces el toro de encima.

Muy bien por el Guijuelo, que, dentro del espectáculo que es, ha dado una prueba de cultura.

Aún necesita mucho para llegar a la altura a que le obliga su importancia mercantil: un teatro está haciendo falta muy grande, en donde se aprenda a la vez que se recree.

Hago la reseña en ferrocarril y no sé cómo va por que ni puedo repararla.

Su afectísimo amigo.

FELIPE.

Guijuelo 18 de Agosto.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Vitigudino contra Tomás Conde, por estafa. Ponente, señor presidente; abogado, señor Luna; procurador, Sánchez Gómez.

Sección segunda.—Se verá el sumario seguido en el Juzgado de Sequeros contra Ramón Alonso y otro, por disparo de arma de fuego. Ponente, señor Martín Gómez; defensores, señores Cáceres y Abarca; procuradores, Durán y López Blanco.

# Noticias locales

En el tren correo de Portugal llegaron anoche a Salamanca 200 peregrinos portugueses, que se dirigen a Lourdes, figurando entre ellos buen número de sacerdotes.

En breve comenzarán en la Catedral los ejercicios de oposición para proveer la vacante de beneficiado con cargo de salmista.

Ya ha llegado un opositor de Palencia y se espera otro de Avila.

La Comisión provincial, en sesión de 11 de los corrientes, acordó aprobar el pliego de condiciones que ha de servir de base para la subasta que se intenta celebrar de varios géneros, con destino a la reposición y conservación de camas y vestuario de los acogidos en las Casas provinciales de Beneficencia.

Ha salido para Vitoria el contrato de la Capilla de música de la Catedral don Justo Larrarte, y para Ciudad Rodrigo el ingeniero de caminos don Toribio Cáceres, accidentalmente en Salamanca.

Se ha presentado en el Gobierno civil de provincia, el proyecto de obra de habilitación de un edificio, con destino a escuela y casa para el profesor de Hipótesis de Dñero; proyecto ejecutado por nuestro amigo el arquitecto provincial, señor Vargas.

Ha fallecido don Eleuterio Isidro Ampudia, padre del empleado en las oficinas de El Tabaco don Nicanor, á quien hacemos presente nuestro pésame.

Por el juzgado de esta capital se cita y emplaza al procesado Luis Rodríguez, para que dentro del término de quince días, comparezca ante dicho tribunal, con motivo de la práctica de diligencias en la causa que se le sigue por homicidio.

Si alguno puede envanecerse de prestar con honra y provecho un gran servicio de higiene a la humanidad, es el autor del Licor del Polo. Merece á la bondad de su dentífrico y á la publicidad que del mismo hace, practíquese hoy hasta por las clases más modestas la higiene de la boca, y nadie que use el popular dentífrico sufre de la dentadura. Hecho probado en 23 años de éxitos crecientes.

Se encuentra notablemente mejorado de la enfermedad que ha sufrido estos días, el mayordomo del Palacio Episcopal señor Peñalvo.

También ha experimentado algún alivio en su indisposición, el auxiliar de la Facultad de Ciencias, don José Durán.

Anoche regresó de Madrid el Gobernador señor Aparicio, el cual se ha encargado de nuevo del mando de la provincia.

En Tejada de Cáceres, de donde era cura ecónomo, ha fallecido el doctor don Francisco Crego, aventajado alumno que fué de este Seminario.

Nos asociamos al dolor de su desconsolada familia.

Hoy ha comenzado en la iglesia de la Magdalena el solemne novenario á la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

Los cultos se aplicarán por las intenciones de las siguientes señoras:

Dña 1.ª, doña Carmen Aparicio de

Metta; 2.ª, una devota de la Santa; 3.ª, doña Laureana Ramos; 4.ª, doña Isidora del Pozo; 5.ª, doña Celia González de Esperabé; 6.ª, doña Pilar Alandí, viuda de Hünara; 7.ª, doña Francisca López de Elena; y 8.ª, doña Isabel Reyes de Mata

Se encuentra en Salamanca, y parece que será destinado á esta residencia de Jesuitas, el P. Constante Eguía, joven y distinguido literato.

Se ha fijado en los sitios públicos el cartel-anunciador de las ferias y fiestas en esta capital del 8 al 21 del próximo Septiembre, trabajo ejecutado en los talleres litográficos del señor Ortega, de Valencia.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemieranina del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

## MUNDANAS

Esta mañana salieron para Espinho (Portugal), la señora é hijas de nuestro particular amigo don José Mañes Casaux, director del Centro-pensión de su nombre, establecido en la calle del Silencio.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Consuelo González Valle, hija de don Benito González, médico de Matilla de los Caños, para don César Martínez Tordera, escribano de actuaciones de esta capital.

El enlace se verificará en la segunda decena de Septiembre.

Anoche salió para Liérganes, acompañado de sus hijos, Luisa y Pepe, el comerciante don Manuel Peramato.

Se encuentra muy mejorada de la grave enfermedad que ha sufrido, la señorita Ramona Flores, hija del antiguo maestro de obras don Santiago.

Ha regresado del balneario de Cestona, el comerciante de paños don Abdón García López.



De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

## EL MINISTRO DE MARINA

Definitivamente el jueves próximo sale el Cobián para la Carraca, con objeto de visitar aquel arsenal.

Desde allí se dirigirá á Cartagena, regresando luego á Madrid.

## DE MARRUECOS

El cónsul español en Tánger telegrafía que la ciudad de Tazza, donde tiene establecido su cuartel general el Pretendiente, continúa bloqueada por las fuerzas imperiales.

Los habitantes perecen de hambre y

sed, siendo de esperar que la plaza se rinda.

## CONTRA UNA PETICIÓN

La Cámara de Comercio de esta Corte ha acordado visitar al ministro de la Gobernación, para pedirle que desestime la petición que han hecho los telegrafistas, referente á la forma del reglamento de Maura, sobre quien han de prestar el servicio en las redes telefónicas interurbanas.

## VIAJE REGIO

Para el viaje al Alto Aragón saldrá el Rey el 28 del corriente de San Sebastián.

El mismo día saldrán para Austria, la reina é infanta María Teresa y los príncipes de Asturias para Cannes, donde pasarán unos días con su familia.

## Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 77'90.  
Amortizable, 97'25.  
Acciones del Banco, 469'00.  
Tabacos, 433'00.  
Francos, 37'00.  
Libras, 34'45.  
París: 4 por 100 exterior español, 91'30.

PALMA.

## Información mercantil

Valladolid 17.—Jasentradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 200 fanegas de trigo que se cotiza á 45 1/2 reales fanega; 100 de centeno á 33 1/2.

En el Canal 400 fanegas de trigo nuevo que se cotiza á 44 1/2 reales fanega.

Medina del Campo 17.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza á 45 reales.

Salamanca 18.—Trigo en panera á 44 y medio reales fanega, y al mismo precio sobre vagón en la estación del ferrocarril, las 91 libras.

Harinas.—Extra á 25'50 los 100 kilos. Panadera á 24'25.

De 2.ª á 22'50.  
De 5.ª á 7'50 reales arroba.  
Salvados á 6'50 ídem id.  
Sin derechos de consumos.

## ACADEMIA-COLEGIO DE SAN JOSÉ

Conde de Romanones (Libreros), 7 Salamanca

Director: D. GABRIEL DIAZ

Enseñanza completa de todas las asignaturas del Bachillerato, Facultad de Derecho y curso preparatorio de Medicina y Farmacia.

Alumnos internos, mediopensionistas, permanentes y externos.  
El Director y todos los Profesores, ostentan título de Doctor ó Licenciado en las respectivas Facultades.  
Pídanse reglamentos

## ANUNCIO

Se venden las casas número 4 de la calle de Peceñín y las números 57 y 59 de la calle de Ramos del Manzano, de esta

ciudad. Del precio y condiciones se dará razón en el número 34 de la misma calle. 30—d—29

## PARA NIÑOS

Trajes, Gabanes y todo lo necesario para vestir niños. La casa más surtida, económica y de más gusto. TOMAS BENITO.

## PARA CABALLEROS

Ricos paños para trajes y abrigos, y gran surtido en géneros de Novedad.

## Tomás Benito

Rua, 18. Rua, 18.

## Ferro-quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre profesor ENRIQUE MORSELLI escribe: Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.

REPRESENTANTE EN ESPAÑA

## Alfredo Rolando

Bajada San Miguel, 1.—Barcelona

## GRAN HOTEL CENTRAL

## PABLO PAYÁ

Baños de Montemayor (provincia de Cáceres)

Este Hotel, de reciente construcción y el preferido por todas las distinguidas personas que acuden á tomar estas excelentes aguas, hallase situado frente al establecimiento balneario, siendo el más cén-

## La Politécnica

ACADEMIA.—Prior, 3, Salamanca

## DIRECTOR

## Don Primitivo Navarro Errazquin

El éxito alcanzado por los alumnos de esta Academia en los exámenes verificados en el pasado mes de Mayo en los centros oficiales, ha sido por todo extremo excelente, como lo demuestran los siguientes datos:

Total de exámenes verificados.	224
Matriculas de honor.	16
Sobresalientes.	31
Notables.	55
Suspensos.	7

Continúan dándose las clases de preparación para los próximos exámenes de Septiembre.

Se admiten internos, mediopensionistas y externos. Pídanse reglamentos.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

cano al mismo. En el encontraré el baño-toda clase de comodidades. Comidas reparadoras y sanas. Habitaciones amplias y bien ventiladas. Grandes y espaciosos comedores. Hermoso salón de recreo con piano. Gabinete de lectura. Magnífica terraza. Entrada al nuevo jardín del establecimiento. Cocina francesa y española. Coches á todos los trenes.

## BLANCO Y NEGRO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores, procedentes de los mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yingotdes	á 0'30	Pesetas.
Liberalas	á 0'20	
Martinez Campos	á 0'20	
Roncotel	á 0'40	
Vermohut colot	á 0'50	
Jerez-cotel	á 0'50	

Se sirven estas bebidas en cinco minutos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

## COLEGIO

## SAN ILDEFONSO

para alumnos oficiales de Instituto  
CALLE DE JUAN DEL REY, 8  
Salamanca

## DIRECTOR

## Don Fabián Villosa Mendez

Licdo. en Filosofía y Letras

El Colegio de San Ildefonso en el curso próximo de 1903 á 1904, seguirá con la misma organización que los cursos anteriores.

Como todo Colegio que cumple con su deber tiene por lema: Instrucción verdadera, educación moral y religiosa, y alimentación sana y suficiente (como lo tiene acreditado este centro de enseñanza).

El personal docente está compuesto de cuatro profesores: dos en Ciencias y dos en Letras.

Además habrá un Inspector que ejercerá sobre los alumnos vigilancia estricta, ayudado por el Director, especialmente á las entradas de las clases oficiales para que no falten á las mismas.

# PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

132 PASIONES Y DELITOS

brazos al niño, pensaba. Su seno se agitaba con fuerza, y mal reprimidos sollozos la ahogaban.

Raul vió correr las lágrimas por las mejillas de la joven hebrea, y preguntó cariñosamente: —¿Qué tienes? ¿Por qué lloras? ¿Te han separado á ti tambien de tu mamá?

—No, no.

—¿Como estas aquí entonces? ¿Conoces quiza a esos matos que me han traído aquí?

—Si, los conozco.

Raul se estremeció, y ochandose hacia atras miró con desconfianza á Viola.

—Déjame—gritó;—mama, socorro... Virgen Santa, ayúrame.

En el rostro de Viola se reflejaba la agonía que sufría porque reconocia su impotencia para tranquilizar al dolorido niño.

En aquel momento se oyó un silbido agudísimo que hizo estremecer á Viola.

—Es forzoso que me vaya... si me encontrase aquí, sería peor para entrambos.

El pensamiento de quedar solo en aquel lugar hirió á Raul de terror, y agarrandose á las faldas de Viola, balbuceó:

—No me dejes... En nombre de Dios, ten piedad de mí... yo muero.

—No, no me abandones; me mataran.

—Te juro que no te haran ningún daño.

Viola estaba en una granísima angustia, el silbido se habia repetido, y era señal para alejarse; pero el niño, helado de terror, se mantenía agarrado á sus faldas.

La puerta de aque la tumba se abrió con impetu, y Susana apareció en el dintel.

Los ojos inflamados de la hebrea chocaron súbito con los ojos dulcísimos, suplicantes, de Viola.

FOLLETIN DEL NOTICIERO 129

gría sobre sus pálidos labios; pero no osó formular su pensamiento en alta voz.

Entre tanto, Raul, deslumbrado por la luz de la linterna que le heria el rostro, abrió sus ojos y vió á Viola inclinada sobre él.

El niño lanzó un grito de alegría de irante.

—¡Mamá!... ¡mamá mía! ¡ah! ¡ya lo sabia que tú no podías haberme abandonado!

El incorporándose sobre su misera yacía, echó sus pequeños brazos en torno al cuello de Viola, la atrajo á sí y cubriole el rostro de besos frenéticos ardientísimos.

Viola, estupefacta, conmovida, no osaba decir palabra; pero cambiaba los besos con el niño... y dejando la linterna se acurrucó sobre el sacro, para poder estrechar á Raul contra su pecho.

¡Fué un minuto de embriaguez, de éxtasis!

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux  
Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta: de licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliara facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento.

Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias.

Desde 1.º de Septiembre se admiten inscripciones para el próximo curso.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre por Maestro Superior. Id. id. para toda clase de Carreras Especiales.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

## PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calcanturas palúdicas son las Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda a menor precio del indicado.

**Depósito principal:** DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España

## La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

autorizada por Real decreto de 25 Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS TREINTA MILLONES DE PESETAS colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 1

**SOCIEDAD DE FOTOGRAFABADO**

**RUCOFUL Y**

3 Puerta del Sol MADRID.

INCOGRAFIA - CROMOTIPIA - ILUSTRACION DE OBRAS

CATALOGOS PERIODICOS - DIBUJOS

FOTOGRAFADO DE LINEA 5 pías 0'05 c/1  
DE DIRECTO 2 pías 0'06 c/1

Los trabajos de provincias se remiten á los 5 días de recibido el original

## Confites antivenéreos

Roob antisifilítico Inyección vegetal **COSTANZI**



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gonorrea, prostatitis, úlcera, escosores uretrales, cáculas, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrákimientos uretrales (ostreos), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También certifican que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedad no muy fáciles de curar. El inventor Anglo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con el adnito á los inyectados el pago una vez curado. Consultas médicas en casa del invento, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pías. Confites antivenéreos para quienes no quisieran usar inyección, 5 pías. Roob antisifilítico 4 pías. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de **Segundo Primo**, plaza de la Verdura 5 y 7.

## BAÑOS DE ARECHAVALETA (GUIPUZCOA)

Aguas las más sulfuradas sulfhídricas nitrogenadas de España

Establecimiento moderno, de grandes comodidades, buen clima, viaje fácil, buena concurrencia y estancia económica.

Están estas aguas indicadas contra las *afecciones catarrales del aparato respiratorio; manifestaciones herpéticas y escrofulosas; dermatosis parasitarias; dismenorreas leucorreas; metritis; infartos uterinos y esterilidad consecutiva; úlcera varicosas y atónicas; reumatismo y artrismo*, en individuos escrofulosos; *sífilis* (manifestaciones de la boca y oringe)

TEMPORADA: 15 JUNIO A 25 SEPTIEMBRE

Médico-director en propiedad (por oposición): **DR. ROSENDO CASTELLS BALLESPÍ**

## LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas  
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: **EL BANCO DE BILBAO**

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.  
SEGUROS MARÍTIMOS sobre cascos y mercaderías.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.  
SEGUROS INDIVIDUALES CONTRA LA INCAPACIDAD PERMANENTE.

Agentes y Representantes en todas las provincias  
En Salamanca: Para los ramos de Incendios y Valores: Subdirector don **Constancio Pérez Estafeta, 29.**  
Para el ramo de Vida: Agente, don **Manuel Rubio, San Justo 29.**

## "El Alba,"

Compañía anónima de seguros

CAPITAL: 4.000.000 de PESETAS

Domicilio social en GIJON

BANQUERO: Credito Industrial Gijonés

Esta Compañía, exclusivamente española, contrata toda clase de seguros contra los riesgos de incendios á primas sumamente económicas.

SUBDIRECCION EN SALAMANCA:

**DON DAMIAN BAYÓN, DOCTRINOS, 5.**

## ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

— ES EL —

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico de Valencia.

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acidetes, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del méstruo, Váridos, Vómitos, estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de Villar Plaza de la Verdura y principales de la ciudad á dos pesetas caja.

La casa Matias Lopez

Madrid Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Procurados en cuantas Exposiciones han concurrido. De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta. DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA 25. - MADRID.

## ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

## DENTICINA INFALIBILE

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y se dicen que la denticina de Justo erañdoz la quieren. De Calzedada Oropesa (Toledo), es el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la dentición, les aliva aun en la agnición, le heco el dolor la baba suprimida, corta la diarrea y el aniquila, xtingue las erupciones de la boca que les molestan los arruga

el estómago, les hace arrojar la baba, impiden aliviarlos, bro an fuertes dentadura y desecan á los niños transformándolos de raquítico en sano y robusto. Rechazar la imitación y falsificación; comprar la legítima, en casas r conocidas. Contra las calen unas t cianas cuartanas usad las píldoras febrífugas infalibles del mismo autor. Unico depositario, v al por mayor, don Qui lermo Garcia, Calle Mayor.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (perosa de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que recorren por el cuerpo UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

## Elixir Callo

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

## Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL... Ptas. 15.000.000

RESERVAS... > 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Abril de 1903:

Por seguros vida... ptas. 289.695.227'72

Id. id. accidentes... 419.630.674'72

tes... 129.935.447

Pagado á los asegurados hasta igual fecha... 25.589.775'54

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64. — BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

**D. JOAQUIN RESPAU PEREZ**

Delegado en Salamanca:

**Don Manuel Peralta**

San Pablo, 66

Raul estaba persuadido de estrecharse al cuello de su madre. Viola, sin explicarse el por qué, sentía una irresistible simpatía, una ternura infinita por aquel niño al que veía por primera vez y jurábase á sí misma protegerlo, salvarle, aún a costa de su vida.

Por fin Raul, se separó de los brazos de Viola y al mirarla al rostro se percató de que no era su madre.

Y entonces la rechazó con un grito de terror. — Tú no eres mi mamá; yo quiero á mi mamá ¿quien eres tú?

— Si y una pobre huérfana que te quiere bien — contestó Viola con aquella voz que parecía una armonía de paraíso, — y si yo pudiera, ten la seguridad de que te devolvería súbito á tu mamá.

El niño pareció calmarse; se aproximó más á Viola y en voz baja dijo vivamente:

— Si, tu eres buena; yo no tengo miedo de tí; no me dejes. Pero, ¿por qué estas á mi lado?

— Yo estoy aquí para consolarte, ya que no puedo hacer otra cosa por tí.

E la miraba con éxtasis.

— Tú te pareces á mamá — dijo franqueándose algo. — Tú eres buena — repitió.

Y poniéndose pensativamente pálido, añadió:

— Tú deberías llevarme á mamá... Si supieras cuán hermosa y buena es ¿Por qué me han traído aquí? ¿Dónde estamos?

— No lo sé mejor que tu — contestó tristemente.

Las nubes que habían ofuscado la espléndida inteligencia de Raul, se disipaban poco a poco; su juvenil memoria volvía.

— ¡Ah! quiero saber dónde estoy dijo con valentía saltando en pie y haciendo ademán de correr hacia la puerta.

Viola lo detuvo.

— No, no te muevas — dijo; si tratas de salir, te matarían.

— ¡Oh! ¡Dios mío! — gimió Raul; — yo no veré más á mi mamá, ni á papá, ni al abuelito.

Y estalló en sollozos, ocultando su blanca cabecita sobre las rodillas de Viola, que experimentaba una angustia horrible, y no sabiendo cómo calmar al pobre niño, lo besaba y lo acariciaba, sin que él se opusiera.

A fin alzó la cabeza, y mostrando su bello rostro inundado en lágrimas, dijo:

Pero ¿por qué me han separado del lado de mamá? Yo no lo comprendo, ¿y tú?

Viola no estaba en disposición de contestar; con la frente inclinada y estrechando entre sus